

广州800年古村发现罕见工艺蚝壳屋、

拥有罕见明清祠堂群及众多历史建筑的广州800年名村沥滘，在全面改造10余年后，有保护建筑被发现价值低估：包括建造工艺及其蚝壳都非常罕见的蚝壳屋；保留有可能是明末、清初遗构的祠堂、北帝庙。一些村民更希望保留自家祖屋，保留更多历史悠久、有艺术特色的传统民居，延续记忆。

多位文保专家建议：对有重要价值，但未评级的不可移动文物进行评级，组织专家论证；对新发现的建筑遗产线索或保护级别过低的建筑遗产，组织专家评定，能保尽保。

■策划：何姗 ■采写：新快报记者 何姗 文僖 ■摄影：何姗 郭思杰 夏世焱 邵成村

沥滘村祠堂群罕有、历史建筑丰富 共36处建筑被列入不可移动文化遗产保护

“未有河南（珠江以南地区），先有沥滘”，有800多年历史的沥滘是南番顺地区的名村。曾有30多座祠堂，历经宋、明、清和民国多个时期，是广府地区朝代最齐全的祠堂群之一，现仍存12座。根据2008年10月20日海珠区文化广电新闻出版局给南洲街街道办事处发的《关于对沥滘村祠堂建筑加以保护的函》，沥滘村祠堂建筑群是广州市现存古村落中少见的年代较早的祠堂建筑，该类祠堂大多为典型清初期建筑，建筑保护之完整，数量之多实属难得。

根据2011年4月21日广州市文化广电新闻出版局发给海珠区文化广电新闻出版局的《关于沥滘村卫氏宗祠问题的函》，沥滘村12座祠堂大部分为明代祠堂，清代重修或维修，已全部列为第四次文物普查线索。

除了广州少见的祠堂群，沥滘在民国时期是广州南部的货品集散地，不少有钱人在此置地建屋做生意，繁盛多年，传统民居与西式洋楼等建筑遗存十分丰富。

2001年，沥滘村成为广州城中村改造首批试点之一，是广州中心城区规模

最大的城中村改造。

作为全面改造项目，沥滘村如何面对丰富的不可移动文化遗产？

早在2012年8月，在卫氏后人及多名专家、学者呼吁下，海珠区人民政府公布了沥滘村3处市级文物保护单位（沥滘卫氏大宗祠、沥滘广州市界碑、卫国尧故居），9处未评级的不可移动文物（心和卫公祠、御史卫公祠、石崖卫公祠、志宇卫公祠、岐周卫公祠、丽溟卫公祠、义所卫公祠、培峰卫公祠、芝岩卫公祠）。2012年10月，广东省人民政府公布沥滘卫氏大宗祠为第七批广东省文物保护单位。

2013年6月10日深夜，广州发生金陵台民国建筑被开发商偷拆事件，成为广州历史文化名城保护史上重要的转折点。2013年6月26日，在广州市规委会会议上，时任市长陈建华表示，今后在做总体规划尤其是在控规调整阶段，应全面普查区域内历史建筑。

2013年8月30日，海珠区规划分局和海珠区文广新局邀请多位名城委专家对不可移动文物外的37处建筑进行了评定，形成《沥滘历史建筑推荐名单》，其中

19处为推荐历史建筑（其中一处为两个门牌两处建筑，实为20处建筑），18处为推荐传统风貌建筑。

2013年9月5日，《新快报》在《广州历史建筑普查民间版（第二季）》中详尽介绍了面临城中村改造的沥滘古村内，由村民推荐的至今保存较为完整的30多处清末、民国特色民居与祠堂，以及部分村民和专家对这些老建筑的保护建议（详见《新快报》2013年9月5日《沥滘改造在即，保祠堂也要保特色民居》）。

2013年9月，广州启动了史上最大规模的第五次文化遗产普查。

2014年，上述37处名单中的传统民居肇昌堂入选广州第一批历史建筑。

2016年，经广州第五次文化遗产普查，评定沥滘村8处民居为历史建筑线索，11处民居、两处祠堂、1处天后宫、1处北帝庙共15处为传统风貌建筑线索。共计23处。

最终，这23处“五普”线索作为传统风貌建筑线索，和2012年公布的12处不可移动文物，2014年公布的1处历史建筑，共36处入选沥滘改

造项目的不可移动文化遗产名单，全部为原址保护。2022年9月，海珠区沥滘片区（AH1017—AH1024规划管理单元）控制性详细规划（含历史文化遗产保护专章及上述不可移动文化遗产名单）获市政府批复同意。

值得注意的是，在2012年，12座祠堂中的7座曾被规划为迁建保护，遭到反对。目前，在不可移动文化遗产表中，注明是全部原址保护。

罕见：用蚝壳砌夹头，蚝壳比常见的大、长 专家建议评为文保单位

近年来，不断有文保专家前往沥滘踏勘、调研，发现一些保护建筑一直未进行文物评级，或者保护级别过低，未能反映其真实价值，成为沧海遗珠。近日，新快报记者与多位专家一起重返沥滘村调查。

首先最大的“遗珠”，位于沥滘中区三巷4-1号，一处建造工艺及其蚝壳都非常罕见的蚝壳屋，在非常狭窄的巷道中，依然能完整地看到这个房子的两面蚝壳墙。

国家级非遗灰塑代表性传承人、广东省传统建筑名匠邵成村曾经砌过蚝壳墙，在踏勘过这处建筑后非常兴奋，惊叹道：

“它最大的特点是，不仅是墙，而且它的夹头，都是用蚝壳砌筑的，这个最特别。我们见过所有的蚝壳墙，是先用砖打夹头，里面才砌蚝壳墙。它这里是用蚝壳打夹头，很特别。夹头是整个墙体的承重支撑点和转角点，那如果你不掌握这个技术，墙会倒的，这个力学技术很厉害。”

市文物保护专家委员会专家委员、华南理工大学建筑学院副教授张智敏指着墙的转角处分析道：

“一般的蚝壳屋转角是用角柱，用砖砌山墙，然后把蚝壳放进墙里面，就像填空填进去，而且是丁的砌法。但这个房子的转角位是用蚝壳按一丁一顺的砌法，它要有足够的强度或黏合度才能有转角的承受力，相当于有拉结、固定的作用。”

文保专家凌圭（化名）对这个蚝壳屋也大为赞叹，他说：

“这个蚝壳屋的墙不像我们常见

的蚝壳墙，夹头处砌了砖墙、柱子，墙中间再放蚝壳上去，它是在夹头的部位直接把蚝壳加工得横平竖直当砖来砌，一顺一丁这样砌，是比较少见的，有突出的工艺价值啊！能反映那个时代的建造工艺水平。”

邵成村还对它的蚝壳印象深刻，他说：

“第二个特点是，它的蚝壳是我们见过的蚝壳墙中最长、最大的蚝壳。我们是从建筑的形制、结合蚝壳大小，去判断这间屋的蚝壳是特别大的。蚝壳你要去头去尾后超过36公分，你才能打夹头，那这个蚝壳最少都有50公分。如果你的蚝壳去头去尾只有20公分，你就打不了夹头了。中国出产的蚝壳那么大的，这些蚝壳是怎么来的呢？十几年前，我曾经见过在江边码头挖到的蚝壳，有60公分长，给专家看，专家推测是因为我们的海外贸易，商船从南洋回来的时候，他就找生蚝压船，回来后，他就把蚝壳都扔在码头，然后又再装货出海贸易。当地人是用这些废弃的蚝壳，砌筑我们的建筑，能够保证到它的冬暖夏凉。”

沥滘江边就是码头，所以这个建筑的材料可能是来自国外的，见证了当地海外贸易的历史。那这房子就不只是一个建筑，而是承载着历史信息、文化信息，它原来有这么多故事，材料是东南亚的，我们通过智慧、传统工艺将它造成这样的房子，它有什么特性，有什么好处，我们要挖掘它的历史价值、文化价值。

不然我们将来讲起蚝壳墙，大家都不知道有什么特别。”

▶ 蚝壳屋夹头
(转角位)是用蚝壳砌筑。

文保专家凌圭
(化名)也认为：

“它的蚝壳不是我们正常看见的蚝壳，它的蚝壳特别大，特别长，像砖那么长的，有可能不是来自珠江水域，而变成了珠江水域地的建材，如果是来自国外，价值会很不一样，有待考证。”

邵成村上世纪90年代就在沥滘修祠堂，他说：“沥滘以前有好几间蚝壳屋，最特别就是这间了！连夹头都用蚝壳砌筑。现在就剩下这一间了。”

据村民说，听已故的老人说，这个房子比村里建于康熙36年的心和卫公祠早，是这家人的私伙厅，即私人的祠堂，专门用来拜祭的。原来有两进，后来前面一进被人拆了盖房子，后面一进的部分被改造成另一间房子。

据在这另一间房子（沥滘中区二巷5号）住了40多年的村民说：“40多年前它就已经没人住了。村里人也不知道业主是谁。”

据区规划部门核查，沥滘中区三巷4-1号这个建筑在沥滘不可移动文化遗产表中登记为沥滘中区二巷5号，为同一处房屋，是传统风貌建筑线索，凌圭（化名）建议：“这栋楼的特点就在于它的砌法，如果这个建筑是清中早期的话，完全可以评定为文物保护单位。”

